KARTA PRACY 5.6. WPLYW PROMIENIOWANIA JONIZUJACEGO NA MATERIE
| ORGANIZMY ZYWE

ZADANIE 1.
Uzupetnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasdw.
.

a) Jonizacja to zdoIno$¢ do Wyrywania .............cccccecccevceccevvvrnrrrrenee (elektrondéw / protonéw) z atomow.

b) Zjawisko fotoelektryczne zewnetrzne zachodzi wowczas, gdy kwant promieniowania elektromagnetycznego

MA ENETIZIC oo (mniejszg / wigksza) od pracy wyjscia elektronu z danej substancji.

¢) Zjawisko Comptona polega na zderzaniu si¢ kwantéw gamma ze swobodnymi .............ooooooeororococcccee. (elek-

tronami / protonami) i przekazywaniu im energii.

d) Promieniowanie neutronowe jest nastepStWem rozszCzePienia ... (ciezkich / lekkich)

jader lub niektérych reakcji jadrowych.

ZADANIE 2.
Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A lub B oraz 1. lub 2.
A. tak to$¢ jak 1. dodatni.
Y adunek pozytonu ma .a Saall jaiar.c.)sc 18 tadunek elektronu, a znak ma : i
B. inng warto$¢ niz 2. ujemny.

ZADANIE 3.

Uzupelnij zdania okre§leniami wybranymi z nawiaséw.

Tworzenie materii i antymaterii z energii polega na tym, ze kwant promi€niowania ...........ccc.....ooooveeeeeeerecen.
(ultrafioletowego / gamma) uderza w jadro atomowe i traci cze$¢ energii. Zgodnie ze wzorem
E = s (m - ¢/ m - %) zostaje ona zamieniona w mase czastki i antyczastki. Reszta energii jest
przekazywana jagdru atomowemu i wypromieniowana w postaci KWantu 0 ... S (mniejszej’/
wigkszej) czgstotliwosci niz czgstotliwos¢ kwantu uderzajacego.

ZADANIE 4.

Jesli neutron uderzy w jadro atomowe i wniknie do jego wnetrza, to powstanie:
A. jadro nowego pierwiastka, o liczbie atomowej zwigkszonej o jeden

B. jadro nowego pierwiastka, o liczbie atomowej zmniejszonej o jeden

C. jadro izotopu danego pierwiastka, o liczbie masowej zwigkszonej o jeden

D. jadro izotopu danego pierwiastka, o liczbie masowej zmniejszonej o jeden

ZADANIE 5.

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F —jesli jest falszywa.

Czlowiek naswietlony strumieniem neutrondw sam staje sig radioaktywny wskutek promienio- Pl F
tworczosci wzbudzone;j.

Promieniowanie jonizujgce o natgzeniu pordwnywalnym z natezeniem promieniowania wyste- Pl F
pujacego w skorupie i atmosferze ziemskiej jest korzystne dla organizméw.

Nawet mate dawki promieniowania jonizujgcego pogarszajg zdolno$¢é nasion do kietkowania. P | F
Dozymetria to dzial fizyki obejmujacy zagadnienia, ktdre maja wplyw na skutki oddzialywania Pl F
promieniowania jonizujacego z materia.
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ZADANIE 6.

Dawke energii promieniowania pochlonigtg przez cialo mierzy si¢ w:
A. dzulach B. siwertach C. grejach D. watach

ZADANIE 7.

Ocen, czy ponizsze informacje s3 prawdziwe. Zaznacz P, jeéli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
fatszywa.

Skutki wywolane przez promieniowanie jonizujace przechodzace przez materi¢ sg proporcjonal- P|F
ne do energii zaabsorbowanej przez t¢ materig.

Poszczegdlne rodzaje promieniowania jonizujacego o tej samej energii wywoluja takie same Pl F
skutki w zywym organizmie.

Dawka skuteczna to wynik zsumowania réwnowaznikdw dawki pochtonigtej dla wszystkich Pl F
tkanek organizmu.

ZADANIE 8.

Jednostka réwnowaznika dawki pochlonigtej oraz dawki skutecznej jest:

A. dzul B. siwert C. grej D. wat
ZADANIE 9.

“Pracownik Instytutu Badan Jadrowych zostal poddany dzialaniu promieniowania beta w ten sposdb, ze 1g
masy jego ciala pochionat 10 000 czastek, kazda o energii 5 MeV.
9.1. Oblicz dawke promieniowania pochionigta przez tego pracownika.

9.2, Dawniej dawki promieniowania mierzono w radach. Jeden rad (rd) to 0,01 Gy.

Dawka pochlonig¢ta przez pracownika wynosila:

A. 0,0008 rd B. 0,008 rd C. 0,08 rd D.0,8rd

9.3. Jesh wspolczynnik wagowy pochlonigtego promieniowania wynosi 1, to rownowaznik dawki pochlonigte;j
przez pracownika wynosil:

A. 0,008 mGy B. 0,08 mGy C. 0,008 mSv D. 0,08 mSv

ZADANIE 10.
Uzupelnij zdanie wartoScia wybrana z nawiasu.
Na skutek naturalnego promieniowania pochodzacego z otaczajacej nas materii i z Kosmosu mieszkarcy Pol-

ski pochtaniajg §rednio rocznie dawke ..., (2400 /0,0024) Sv.



